Pies de figuras

Fig.1) Tetradacma, Pella, Macedonia, 359-336 a. C. (circa). Busto barbado y laureado de Zeus a la derecha / ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Joven jinete desnudo a la derecha, 14.12 grs. 12 h. Museum number 1918,0204.100. The Trustees of the British Museum.

Fig. 2) Didracma, Pella, Macedonia. 359-336 a .C. (circa).  Busto imberbe de Herakles a la derecha vistiendo leonté / ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Jinete con petaso y clámide a la izquierda. 6.95 grs. 19 mm., 1 h. Museum number 1919, 0911.7. The Trustees of the British Museum.

Fig. 3) Tetradacma de Alejandro Magno. Tarso 333-323 a. C. (circa).  Busto del joven Herakles con leonté a la derecha / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus sentado sosteniendo águila  y cetro. 17.1 grs. 6 h. . Museum number 1912,0905.17. The Trustees of the British Museum

Fig. 4) Tetradacma póstumo de Alejandro Magno. Tarso, 323-317 a. C. (circa).  Busto del joven Herakles con leonté a la derecha / BΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus sentado sosteniendo águila  y cetro. Niké con corona y caduceo en el campo. 17.01 grs. 12 h. Museum number 1880,0603.16. The Trustees of the British Museum.

Fig. 5) Áureo. Roma. 119-122 d. C. IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG III,  busto de Adriano, laureado,  con paludamentum y con coraza a la derecha / P M TR P COS, Hércules desnudo y  sentado frontalmente sosteniendo clava y  huso de hilar. 7.13 grs.  19 mm. 6 h. Museum number R.8047 .The Trustess of the British Museum. 

Fig. 6) Áureo. Roma. 119-122 d.C. IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG III,  busto de Adriano, laureado, con paludamentum y con coraza a la derecha / P M TR P COS, Júpiter sentado a la izquierda, sosteniendo haz de rayos y cetro. 7.29 grs. 6 h. Museum number R.8050. The Trustess of the British Museum.

Fig. 7) Denario. Roma. 125-128 d.C. HADRIANVS AVGVSTVS, busto de Adriano laureado a la derecha, con paludamentum en su hombro izquierdo / COS III, Hércules desnudo, sentado sobre una coraza a la derecha, sosteniendo clava en su mano derecha y huso de hilar en la izquierda, 3.38 grs, 6 h.  Museum number 1911,0414.102. The Trustess of The British Museum.

Fig. 8) Áureo. Roma, 134-8, d.C. HADRIANVS AVG COS III P P, busto de Adriano,  con paludamentum  y con coraza a la derecha /  ADVENTVS AVG, Roma sentada ala derecha sobre coraza y armas, sosteniendo lanza en mano izquierda y estrechando mano derecha con Adriano, estante enfrente. 7.15 grs.  6 h. Museum number 1907,0501.146. The Trustees of the British Museum.

Fig. 9) Áureo. Roma. 119-122 d.C. IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, busto de Adriano, laureado y con coraza a la derecha / P M TR P COS III , Hércules estante a la derecha, apoyando brazo sobre clava y sosteniendo manzana en mano izquierda. A la izquierda proa de nave, Oceanus reclinado a la izquierda, 7.27 grs. 6 h. Museum number 1864,1128.269. The Trustees of the British Museum.

Fig. 10) Áureo. Roma. 119-122 d.C. IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, busto de Adriano, laureado, con paludamentum y con coraza a la derecha / P M TR P COS III, Hércules, estante de frente, busto a la derecha dentro de templo, en templo tetrástilo, sosteniendo clava y manzana (¿?), abajo, cabeza frontal y proa a la derecha. Museum number 1844,1008.147. The Trustees of the British Museum.

Fig. 11a) Sestercio. Roma. 64 d.C. NERO CLAVD CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P,  busto de Nerón laureado a la izquierda / AVGVSTI S POR OST C, panorama a vista de pájaro del puerto de Ostia, con naves y almacenes. Arriba, faro con edículo y estatua de Neptuno. Abajo figura reclinada del Tíber, sosteniendo timón y delfín, 26.73 grs. 6 h. Museum number R.3615. The Trustees of the British Museum.

Fig. 11 b) Detalle del edículo con estatua de Neptuno, sosteniendo cetro en la mano izquierda.

Fig. 12) Adriano. Tetradracma cistofórico de plata, Éfeso, Jonia. Después de marzo del año 129 d. C., [HADRIA] NVS AVG COS III P P, busto de Adriano con paludamentum a la derecha / IOVIS OLVMPIVS, Júpiter sentado a la izquierda, sosteniendo estatuilla de Diana de Éfeso y cetro, 10.50 g., Gemini, LLC, 11.01.2006, Auction II, lot 390. 

Fig. 13) Adriano. Tetradracma cistofórico de plata, Esmirna. En, o después del año 129 d. C. HADRIANYS AVGVSTVS PP, busto de Adriano a la derecha / Zeus sentado a la izquierda, con Diana Efesia sobre mano izquierda y cetro en la mano izquierda; águila a los pies. Classical Numismatic Group, Inc., Mail Bid Sale 66, Lot 1478.

[bookmark: _GoBack]Fig. 14)  Tetradacma. Tarso. En, o después del año 129 d. C.  AYT KAI ΘΕ TPA ΠAP YI ΘΕ NEP YI TPAI AΔPIANOC CE, busto laureado de Adriano a la  derecha / TAPCEΩN MHTPOΠΟΛΕΩC, dios Sandán estante a la derecha,  con carcaj,  espada, bipennis y  corona sobre león con cuernos. 9.4 grs. 12 h. Museum number 1897,0104.371. The Trustees of the British Museum.

Fig. 15) Tetradacma. Tarso. En, o después del año 129 d. C.  AYT KAI ΘΕ TPA ΠAP YI ΘΕ NEP YI TPAI AΔPIANOC CE, busto laureado de Adriano a la  derecha / TAPCEΩN MHTPOΠΟΛΕΩC, Apolo de pie a la izquierda, sosteniendo rama de laurel, dando la mano a Perseo, a la derecha con harpa. A la izquierda, trípode. Museum number 1970,0909.226. The Trustees of the British Museum.

Fig. 16) Adriano. Bronce. 130-138 d.C  IMP CAES [TRAI HADR]IANO AVG PP, busto de Adriano laureado, con paludamentum y coraza a la derecha /  COL AEL, templo de Júpiter Capitolino, mostrando dos columnas y frontón; dentro: en el centro, Júpiter sentado a la izquierda con cetro, a la izquierda, Minerva con casco y descansando sobre lanza, a la derecho Juno  sosteniendo cetro a la izquierda,  16.81 grs, 12 h. Museum number 1908,0110.1870. The Trustees of the British Museum.

Fig. 17) Áureo, Roma 134-8 d.C. HADRIANVS AVG COS III P P, busto de Adriano, con paludamentum, a la derecha / IOVI VICTORI, Júpiter entronizado a la izquierda sosteniendo Victoria con guirnalda en  la mano derecha y cetro en la izquierda. 7.04 grs. 6 h. Museum number 1933,0414.8. The Trustees of the British Museum.
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