Sr. Editor de la revista:
Le adjunto el manuscrito titulado “Las redes sociales como medio para la prevención del VIH. Una revisión sistemática”, del que es autora Blanca Ortiz Rodríguez, alumna del Máster de Investigación en Enfermería de la Universidad de Almería de Almería, España.
El manuscrito sintetiza la evidencia disponible acerca de la utilidad de las redes sociales como medio para la realización de intervenciones de promoción de la salud para prevenir el VIH en la población joven. En esta revisión sistemática se tuvo en cuenta los cambios de comportamiento de riesgo, los conocimientos adquiridos, la participación y aceptabilidad de las intervenciones.
En esta carta, se quiere hacer constar que:
1º. La autora de esta investigación ha participado en el diseño, ejecución y análisis de los resultados.
2º. La autora ha leído y aprobado la versión del manuscrito que se le envía.
3º. La autora ha leído y acepta las Instrucciones a Autores de la revista que figuran en la revista.
4º. El contenido del manuscrito es original y no está sometido a evaluación por ninguna otra revista científica. Del mismo modo, su contenido no está sujeto a derechos de copia por ninguna publicación, ni publicado anteriormente.
5º. La autora no tienen ningún conflicto de intereses que declarar relacionado con el manuscrito.
[bookmark: _GoBack]6º. En caso de ser aceptado el manuscrito, la autora transfiere todos los derechos de reproducción a la Revista, quedando en ésta la responsabilidad sobre los contenidos y opiniones vertidos en el manuscrito.
Le agradezco que considere la evaluación del manuscrito y quedo a su disposición para cualquier comentario o duda.
Atentamente,
 
Blanca Ortiz Rodríguez
